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§ 22, Der Fladyeninhalt vegclmagiger Vicledue
witd gefuuden, tndem man zundadft den Flacheninhalt des (gleid)-
\hentligen) ,Befttmmungsoreieded” AOB (Fig. 45) Devedmet und
diefen mit der Seitengahl des Polygond multipliziert.

1. Aufgabe, €3 it eine Formel aufzujtellen,
nach welcher der Flaheninhalt eined vegelmipigen
Bieleded aud jeiner Seite bevedhnet werden fanm.

Begeichuet n die Anzahl der Polygonsjeiten,
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Der Flacheninfalt £ dbed Dretedes A OB ift:
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2, Nufgabe, €3 ift eine Fovmel aufzuftellen, nadh) weldjer ver
Sladieninhalt eines veguldven Vieletfed aus bem Halbmejjer R ded
nmjdyriebenen Kreijes bevecdhuet werden fann. '

Nach § 21 ergibt fidy:
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Durd) Wmwendung der Formeln I und IT auf das requidre Dreied,
Bieved, Fiinfed, Sedh3ect, Sicbened, Udhte, Meuned, Jehuedt, Swilfect
und Fiinfzehued erhalt man:
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Nbnngébeijpicle.

1. Man bevechue den Fladeninhalt eines regemifigen Fiinfedes, Siebeneded
Nemteded und Boblfeded ausd jeiner Seite, wenn:
ot ¢)
8, = 45 em d) ift.

9. Mo Devedhue den Flicheninhalt eines reguidven Fiinfectes, chteces,
Awblfeces und Fiinfsehuedes, welded cinem Gretie pom Halbmefier R = 12°7 em
etnngefchricben ift.
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3. Gine auf Drud beanjprudhte Shule aus Tannenholy hat ein vegelmipiges
Sechsed von der Seitenlinge s = 18°5 em g Querfmitt, Wie grof ijt die
sulifjige Beaniprudhumng diefer Sdule, wenn per 1 cm? aeridhnitt 75 kg gevechnet
toecben difvfen ?

4. Gine Siule fbertrigt auj den Boden einen vertitalen Drud V = 13600 kg
und wicd behuis befjerer Drudverteilung auf einte regefmifig-adytedige Platte don
ber Seitenlinge 25 em geftellt. Welder Drud tird durdh bie Rlatte auf jeded con®
be2 Bodens iibertvagen? Jit die Platte geniigend grof, toein die Tragfibigteit des
Bodbens per 1 em® 4°8 kg betrigt?

5. Wie qrop ift bie Dug-Duerjduittailacde am Kufe eines adtecigen Fabrifs-
ichornjteines, enm diefelbe ein vegelmdpiges Achtedt von 65 cm Seitenlinge bildet?
bitaud sweier pavalleler Gegenjeiten)
Wie grofy ift

6. Die imeve lichte Weite (der jentrechte A
ant Fufe eined vegelmifig-adgtectigen Schorniteines betvdgt 1°25
die Bug-Dueridnittsilide?

nleitung: Man berechue zunddit enttoeder die Seite bed Achteded ober den
Salbmefier Ded umjchriebenen Kreijes.

7, Die Bug-Dueridynittailice I eines regelmifig-adtecdigen Schorniteines
foll am Fufe 1°5 m* betragen. Wie grofy ift die Seite s und die lichte Weile w
am Fufe der Scdornfteindifmung?
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8, Der Duerjidnitt einer Lagerjdale befteht aud einem Halben vegelmdpigen
Achtede von ber Seite s = 42 mom, aud weldem ein Halbfreid vom Durvdmeijer
d = 80 mm herausgeldnitten ift. Wie grofy ift die Queridnittdfldde?

Resultate.
1. a) 2355 mm® 4. 4506 kg
DIE P
’:'JJ, :}:ﬁ]']}?.( I:,_:”_u Die Platte ift geniigend grof.
d) 11826 m? 5 204 m2
2 Fy = 383D om®
F. — 4562 em? 6. 1294 m?
Fip = 48387 cm* 7. 8 = 0'BHT m
Fyahi= 492 em? w = 1346 m
3. 66682 g 8. f = 1745 mm®

Aubang.

Sulammenhang 3wifden dew Funktionen ecines und desfelben
Winkels.

Wenn in Fig. 46 der Kreidhalbmefjer
OA=O0P=1 ift, jop geben bdie Map-
sablen der Streden PM und OM nach § 2
witmitte(bav Den sinus, bejw. cosinus Des
Winteld8 a an. Durd) Anwendung bed
Bythagordijchen Lebhriabes auj dad red)t-
winflige Dreiec OMP erhilt man:

g, 46,

sina--ceos?a=1%) eosa=V1—sin’e¢ sine=11—cos’e

Aud bem Dreiecte OMP folgt ferner:
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*) sin® a = (sin a)’ cos®a = (cos a)*.
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